

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves, 21 de Octubre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.915

## NUEVA YORK 8 OCTUBRE

Con el epígrafe «Barbarie», publica lo siguiente «La Bandera Española» de Santiago de Cuba:

«La verdad de lo ocurrido en Victoria de las Tunas se va abriendo paso á medida que se recogen los datos suficientes para venir en conocimiento de lo ocurrido y de la conducta observada por el enemigo.

Según declaraciones de un testigo presencial, D. Jaime Campo Bofill, el día 14 de agosto las partidas insurrectas detuvieron á todas las mujeres que salían al campo en busca de viandas, y ese mismo día comenzó el bloqueo de la ciudad.

Dice que el día 28 se generalizó el ataque decisivo, que duró hasta el 30, día en que, á eso de las diez de la mañana entraron en la plaza.

Añade el testigo que la defensa fué digna de bravos defensores, hasta que habiendo sido llamado por el cabecilla Capote el comandante militar señor Menac, para hablar con él, el primero le propuso la rendición de la guarnición, á lo que contestó el comandante con el más soberano desprecio, y que al volver éste la espalda para ocupar su sitio entre los defensores, fué herido traídoramente de arma blanca hasta quedar muerto.

Dice que una vez tomada la plaza se entregaron los rebeldes al saqueo general, apoderándose de todos los vecinos que quedaron con vida, á los que mandaron machetear, esceptuando á D. José Santana Medero, al que quemaron vivo, y á un hijo de un tal Matamoros, los piés, macheteándole luego.

Todos los testigos declaran que los vecinos que tuvieron la desgracia de caer en su poder, fueron macheteados, ahorcados ó quemados vivos, de manera que los informes concuerdan en la realidad del hecho salvaje que comenzó con el jefe militar atraído vilmente y traídoramente asesinado.

*Relacion nominal de las víctimas asesinadas por el enemigo en Victoria de las Tunas y que contaban con propiedades urbanas en aquella ciudad, y valor aproximado de las mismas, según consta por declaración de varios manifestantes en el cuerpo de este informativo.*

Don Ramon Diaz Alonso, 2 propiedades valoradas en 2.000 pesos, asesinado; D. José Bolaño, una propiedad valorada en 500 pesos, asesinado y 3 hijos; don Ramon Pueyo Barba, una propiedad valorada en 800 pesos, asesinado; don José Brusquet Oduardo, 400 pesos, asesinado; don Jaime Hipolit Hubuet, una propiedad valorada en 4.000 pesos, asesinado; don José Infante, una propiedad valorada en 500 pesos, asesinado; don Pedro Suárez, una propiedad valorada en 2.000 pesos, asesinado y 3 hijos; don Francisco Esté-

ban Cancho, una propiedad valorada en 8.000 pesos, quemado vivo: don Canuto López, una propiedad valorada en 150 pesos, asesinado; D. Nicolás Vicente Wilches, una propiedad valorada en 500 pesos, asesinado; don Manuel Vazquez, una propiedad valorada en 800 pesos, asesinado.

## SIAM

Casi frente á nuestras posesiones de Asia y ocupando el centro de la Península formada por la China y la Indo-China sobre el estrecho de Malaca, se halla situado el país cuyos destinos rige el monarca que hoy nos honra con su visita.

País muy poco ó nada conocido hasta mediados del presente siglo, debe su vida social en el concierto de las naciones civilizadas al cristianismo; tanto es así, que la primera descripción digna de ser tenida en cuenta, y acaso la más fiel de las hasta hoy intentadas, se debe á monseñor Pelagoix misionero francés que dispuso al monarca, padre del rey actual, para la favorable acogida que dispensó más tarde (1858 á 1861) al malogrado naturalista Mr. Eury Mouhot en su viaje de exploración por Siam, Cambodge y Laos.

Cuando el referido sabio realizó su expedición, reinaba Phra Bard-Semdech-Phra-Paramendr-Maha-Mongkut, que murió en 1861, poco tiempo después de Mouhot fallecido en el Cambodge á consecuencia de las fiebres palúdicas, endémicas en la cuenca del bajo Menam.

Su hijo el actual monarca, que á su nombre de Chu Lalong-Koru-Clou antepone los de Phra-Bard-etc, ha modernizado aquel no grande, pero si feracísimo reino, cuya capital Bangkok tiene hoy palacios modernos y hasta servicio de tranvías.

Durante su menor edad fué regente del reino su tío Chw-Insa de quien también ha tomado los nombres, y en 1868 ascendió al mando supremo, efectuándose la proclamación entre los esplendores de fiestas suntuosísimas.

Siam tiene una población aproximada de seis millones de habitantes, si bien tal vez ni dos millones son aborígenes del país. Es el resultado del encuentro de dos invasiones, una procedente del Norte y otra del Sur; á esta mezcla de razas se ha unido la de los chinos y tibetanos, de manera que no es fácil afirmar cuál sea la raza progenitora, aunque los caracteres antropológicos más salientes son de la mongólica.

La capital está situada á las orillas del Menam, que con el Mekong constituye las dos grandes arterias fluviales del mapa siamés.

Sus monumentos antiguos son una maravilla de ornamentación y denotan una enorme perseverancia en el tra-

bajo, ya que hayamos de suponer relativamente económica la mane de obra: la gran pagoda, hoy destinada al culto de Buda, es una de las maravillas del mundo, y frente á ella estuvo instalado el catafalco donde se hicieron los funerales de la Reina Wadimhna, monumento en cuya labor se emplearon seis meses de continua labor.

La religion del Estado es el budismo, aunque mezclado por prácticas idolátricas en las poblaciones rurales; el cristianismo se ha extendido tanto, que para los católicos, luteranos, calvinistas y cismáticos que hay en Bangkok, existe un mandarin ó gobernador nombrado por la Corona.

Phra Bard-Monghut organizó para su guardia personal un cuerpo de cuatrocientas mujeres jóvenes, á las que proveyó de uniforme parecido, ó casi idéntico, al de los regimientos de «higgladders» de Inglaterra; hoy su hijo Chu-Lalong-Korn, uniformó sus tropas á la europea, las instruye por oficiales franceses é ingleses, é imprime un carácter de progreso á todos los organismos de su país que durante el reinado de su padre comenzaron á despertar del estado casi natural en que yacían y á entrever la aurora de la civilización.

## Llegada del vapor «Colon» á la Coruña

El viernes á las siete de la mañana fondeó en el puerto el vapor «Colon» de la compañía Trasatlántica.

Escaso público acudió al muelle.

No fueron tampoco muchas las personas que desde tierra fueron á bordo.

Efectuáronlo casi puede decirse que solamente las autoridades, los vocales y asociados de la Cruz Roja, el director de Sanidad Marítima y algunos periodistas.

De la Habana salió el «Colon» el día 30 del mes anterior, y de Puerto Rico el día 4 del actual.

Desde este último punto invirtió por lo tanto 11 días en su viaje á la Coruña.

La travesía fué buena.

El estado del tiempo fué excelente.

El número total de soldados embarcados en la Habana fué de 847.

La Cruz Roja entregó en aquel puerto á cada soldado una boina encarnada.

El estado en que embarcaron los soldados fué como siempre muy malo.

En Puerto Rico tuvo el capitán del buque D. Luis Camps, que desembarcar 13 que se hallaban casi moribundos.

Durante el resto del viaje ocurrieron á bordo 10 defunciones.

De los fallecidos ocho eran soldados y dos pasajeros civiles, entre ellos, Rafael Aranda Barca, de Baleares, de diarrea crónica.

A todos los soldados les distribuyó

trajes de faena en la Habana la Administración Militar.

Vienen algunos soldados que regresan por inútiles, pero la mayoría están enfermos, y bastantes graves.

El gobernador militar Sr. Ablonado estuvo á bordo en las primeras horas de la mañana.

Con él fué el representante de la Compañía Trasatlántica Sr. Sánchez de Toledo, llegado anteanoche de Madrid.

A cada soldado se le entregó á bordo un traje de faena, lo cual equivale á poco en esta época.

El sobrecargo entregó al comandante de la zona la suma de 5 806 pesos, importe de los haberes que deben percibir los soldados desembarcados aquí.

Fueron éstos 255 y 5 sargentos.

Además quedaron en la Coruña unos 50 pasajeros.

Para Santander van 545 soldados procedentes de la Habana y 35 de Puerto Rico.

De éstos, 22 habían sido desembarcados allí de otros buques correos á consecuencia de la gravedad de su estado.

Ahora ya se hallan bastante más fortalecidos.

Desembarcó en esta capital un capitán de infantería que fué atravesado de un balazo de parte á parte.

La bala le penetró por el vientre y, por fortuna, no le lesionó ningún órgano importante.

Ya está completamente curado.

## Telegramas

POR LA VÍA DE CAYO HUESO

Madrid 19.—Por la vía de Cayo Hueso se reciben nuevas noticias de la Habana propaladas por los filibusteros.

Dicen los despachos que en Palacios hay 5.000 personas extenuadas por las privaciones y que en Matanzas el hambre es tan horroroso que el pueblo ha saqueado los mercados y las tiendas, á objeto de poder comer.

Agregan los telegramas filibusteros que ha sido necesaria la intervencion de las tropas para calmar los ánimos.

Apesar de ello ocurrieron algunas colisiones, en las que fueron muertas muchas personas, entre ellas 100 mujeres.

FILIBUSTERISMO

Se ha recibido un telegrama de Nueva-York asegurando que los filibusteros cubanos aprovecharán la ausencia del general Weyler para organizar expediciones con el objeto de proporcionar armas á los rebeldes.

Como el general Blanco tardará aún quince días en llegar á la Habana, se proponen los filibusteros desembarcar material de guerra en algunos puntos de la isla.

PERIÓDICO DENUNCIADO.—DECLARACIONES DE UN AUTONOMISTA

Madrid 20.—Comunican del Ferrol que ha sido multado con 125 pesetas

el periódico socialista «La Vos del Obrero», y denunciado por las autoridades.

Ha dicho el autonomista señor Fernandez Gonzalez que antes de dar los primeros pasos para la implantación de la autonomía en Cuba, convendría saber si los Estados Unidos modificarán su actitud. Ha confirmado también el señor Gonzalez que la proclamación de la autonomía traerá a la legalidad a todo el elemento blanco que hoy se habla en la manigua.

MUERTE DE UN AUTOR.—EL SERVICIO OBLIGATORIO.—PROPAGANDA CARLISTA

A la edad de 75 años ha muerto el literato don Enrique Zumel, actualmente tesorero de la Sociedad de escritores y artistas, y autor de «La Pasión y muerte de Jesús» y «El nacimiento del Mesías», representados en toda España.

El domingo próximo se celebrará en Bilbao un «meeting» socialista en pro del servicio obligatorio.

El diputado carlista señor Llorens verificará una excursión por los pueblos de San Salvador, Santurce, etc., con objeto de rendir homenaje a las tumbas de algunos jefes y prohombres carlistas que perecieron en las pasadas guerras. De paso, parece que no dejará de aprovechar el tiempo para efectuar propaganda carlista y ver si despierta los entusiasmos bélicos de aquellos vecinos.

PETICION DE PRIMO DE RIVERA

El general Primo de Rivera ha pedido un archivero, cuatro oficiales primeros, tres segundos y tres terceros del cuerpo de oficinas militares. Como hay número suficiente de voluntarios, no se recurrirá a sorteo.

VIAJES DE MENELICK.—LA SALUD DE SAGASTA

El rey Menelick se propone ir a Roma para visitar al rey Humberto en 1899, y luego irá a París a la inauguración de la Exposición del año 1900. El negus abisinio ha enviado regalos al rey de Italia y a sus ministros.

El presidente del Consejo se halla mejorado de su enfermedad.

EL PARTIDO CARLISTA

Esta madrugada, en un círculo político bastante concurrido, se ha hablado largo y tendido acerca de las probabilidades de un levantamiento carlista. Un personaje, que no es ministerial y tiene motivos, por sus afinidades y procedencias, para estar enterado de la verdadera situación del carlismo en España, ha afirmado que no hay que temer hoy por hoy ningún levantamiento carlista. Ha añadido que los carlistas no se echan al campo, no por falta de voluntad de don Carlos, sino porque carecen de fuerzas y elementos para ello. «Ese quietismo y apatía que anula y enerva al pueblo español, empujándole rápidamente al abismo, no ha hecho una excepción de los partidarios de don Carlos, y para ellos también es cáncer corrosivo. Los republicanos se hallan diezmados y divididos; pero los tradicionalistas son muchos menos de los que fueron un día y solo se levantarán cuando les den aliento y vida las clases conservadoras.»

TRES ESPAÑOLES MÁS.—EL «BUENOS AIRES»

En el momento de verificarse en Málaga el entierro de una persona muy conocida sintióse su hija con dolores del parto, y mientras el marido fué en

busea del médico, la mujer dió a luz tres niños.

Hay inquietud en Cádiz por la tardanza del correo de Cuba vapor «Buenos Aires.»

PROYECTOS DE UN REY.—SALVADOR.—RUMOR DESMENTIDO

El rey de Siam proyecta implantar en su reino reformas militares, construyendo nuevos barcos de guerra y armando su ejército con modificaciones radicales en la organización. La prensa francesa aconseja al rey que en vez de esas reformas le conviene más ponerse de acuerdo con las naciones vecinas para asegurar su tranquilidad interior, y dedicar sus cuidados a la construcción de carreteras, vías férreas y telegráficas, apertura de canales, instrucción a las clases populares, y dar de comer a los obreros.

Don Amós Salvador ha tomado posesión de la Dirección de la Compañía de Tabacos.

No tiene fundamento la noticia de que las clases del ejército proyectaban regalar una espada de honor al general Weyler.

DE LA GUERRA DE CUBA

De la Habana telegrafían que se han salvado un soldado y el cocinero del vapor «Tritón».

Ha llegado de Puerto Príncipe a la Habana el general Gimenez Castellanos, que se encargará del mando de la Isla.

El general Weyler saldrá en el correo de hoy para la Península. Parece que se le hará una despedida muy fría.

NUEVO PLAZO DE REDENCION.—RECOMPENSA

Seguramente se concederá un nuevo plazo, muy corto, para redimirse a los reclutas del actual reemplazo.

De Málaga comunican que el comandante de Marina ha repartido las medallas de oro que el Gobierno francés ha concedido a los tripulantes del «Sevilla» por el salvamento del «Prosper Corin», apresado por las piraterías rifeñas.

MIL QUINIENTOS ENVENENADOS

De Génova dicen que al zarpar con rumbo a América el vapor «Agordad» con mil quinientos emigrantes, cayeron enfermos todos presentando manifestos síntomas de envenamiento. Se han hecho investigaciones para averiguar la causa de esto y llegar al castigo de los culpables.

ESCÁNDALO EN OVIEDO

De Oviedo comunican lo siguiente: En la iglesia de San Isidoro tuvo efecto una función religiosa costeada por el Municipio. Al concurrir al acto, ya dentro del templo, los concejales carlistas fueron silbados. El alcalde desapareció de la escena. El público se amotinó protestando de que se celebrasen fiestas por los carlistas. Los liberales, por su parte, se congregaron en la iglesia de San Tirso, celebrando sufragios por los muertos víctimas de los carlistas. La población leal acudió a dichos oficios, que presidió el señor Longorria, ex alcalde conservador.

DECLARACIONES DE BLANCO

El general Blanco, en la Coruña, manifestó lo siguiente a uno de sus amigos:

«Voy a Cuba animoso, y confiado en el nuevo procedimiento que quiere seguir el Gobierno aunando la acción política con la militar, suavizando asperezas y allanando dificultades.» Respec-

to a la autonomía que se concederá a la Isla, es, según el general Blanco, la ofrecida en el programa del partido liberal y explicada por el señor Moret en el discurso de Zaragoza. De modo que por ahora resulta que triunfa el criterio radical en la cuestión autonómica. «Para poder ocuparme del problema político me llevo a Gonzalez Parrado, que como segundo cabo llevará el peso de la dirección militar, y a Pando, que se pondrá al frente del ejército de operaciones en la manigua.»

«Yo no creo, agregó, en plazos fijos, que si se señalan de buena fé y no resultan, luego pueden ser causa de apresuramientos que al fin dificulten aquello mismo que quiere lograrse. Mis compañeros confían regresar victoriosos dentro de siete meses. Esto no me parece una locura; pero quizás sea más conveniente no precipitar la paz, no comprometerse a un deserción probable limitando tiempos y fijando fechas.»

UN DISCURSO MÁS

Paris 18.—La prensa en general reproduce el discurso pronunciado ayer por M. Leon Bourgeois en el banquete con que le obsequió la Asociación republicana en Chalons-sur-Marne.

El exministro radical, ensalzando las ventajas que reporta a Francia su alianza con Rusia, dió a entender que él, siendo presidente del Consejo de ministros, había contribuido a la consecución de tan importante resultado, pues todos los gobiernos que se han sucedido en Francia desde 1890, han trabajado en favor de dicha alianza.

Censuró al actual gabinete por la política interior, diciendo que hace la guerra a los antiguos republicanos y que se opone al progreso de las ideas con objeto de vencer en las próximas elecciones, pero que los republicanos sabrán derrotar al gobierno y vencer en la lucha, como han sabido vencer otras veces.

Extendióse en el asunto de las elecciones, protestó contra las ingerencias de Roma en dicho asunto, vaticinando el triunfo de los republicanos a despecho de todas las maquinaciones gubernamentales.

Salvo los órganos que le son adictos, los demás periódicos califican el discurso de monsieur Bourgeois de «un discurso más».

## RECLUTAS A CUBA

Barcelona 20.

A las cuatro de la madrugada han llegado a esta ciudad 349 reclutas de la región aragonesa, que juntos con los de las zonas de Vilafranca del Panadés, Tarragona, Manresa y Gerona, deben marchar hoy con rumbo a la gran Antilla. Desde la estación se trasladaron los recién llegados al cuartel de Jaime I, donde se les hizo vestir el traje de rayadillo y se les dió un desayuno compuesto de café, panecillo y una copa de ron. No es mucho para los que van a emprender tan largo y penoso viaje; pero menos fuera nada.

Después del desayuno los médicos militares procedieron a la vacunación de los indicados reclutas operación en que se invirtió bastante tiempo.

Mientras tanto, los reclutas de las zonas antedichas, que ya se encontraban concentrados desde hace dos ó tres días, salían del cuartel a las siete, formados en tres pelotones de unos 200 individuos, y se dirigían al embarcadero de la Barceloneta, escoltados por fuerzas de la guardia civil. Inmediatamente los vaporcitos golondrinas empeza-

ron a trasladar a bordo del correo «Alicante» a los soldados.

En el muelle de la Riba estaban a aquella hora algunos curiosos y varias familias de los expedicionarios. Nadie más; ni comisiones, ni autoridades, ni nadie que representase a Barcelona, en el embarque. Si que es verdad que para fingirse entusiasmos que no se sienten, y querer alegrar al infeliz que aquí lo deja todo... es casi preferible lo acontecido en el embarque de hoy. Guárdense los entusiasmos y las musiquillas para mejores ocasiones; pero al menos, si se hubiera hecho siempre así, no se hubiera ofrecido el contraste entre los anteriores embarques y el de esta mañana.

Los reclutas procedentes de Zaragoza han salido del cuartel para embarcar a medio día. El total de los soldados que marchan en el «Alicante» asciende a unos 1.100 y pico. El vapor zarpará probablemente en las primeras horas de la tarde.

## Gacetilla

Declara autorizadamente el periódico «El Correo» que el señor ministro de Fomento se halla firmemente resuelto a mantener su decreto de 22 de Noviembre de 1889 sobre enseñanza libre, por el cual, al propio tiempo que se daban mayores facilidades a los alumnos que estudian privadamente, permitiéndoles graduarse en cualquier época del año y en cualquier establecimiento oficial, mientras que antes solo podían hacerlo en determinadas épocas y en la Universidad de Madrid ó Institutos de capital de distrito universitario, se determinó que únicamente pudieran aprobar sus asignaturas en los meses de Junio y Septiembre, como los alumnos oficiales, si bien con la ventaja respecto a éstos de poder examinarse en cada una de las convocatorias de todas las asignaturas de la carrera.

Por vía de gracia se han venido concediendo exámenes en el mes de Enero, diciéndose siempre que sería por última vez, hasta el curso pasado, en que dejaron de otorgarse, cumpliendo lo preceptuado en dicho Real decreto.

El mismo periódico añade que el señor conde de Xiquena se halla decidido a no consentir el abuso de las vacaciones anticipadas de los alumnos oficiales, contando, no solo con el apoyo de los claustros, sino también en la cooperación de los padres, por el interés que deben tener en el aprovechamiento de sus hijos, y muy principalmente con la clase escolar.

Ha sido nombrado Gobernador Civil de Segovia, D. Miguel Socias y Caimari que desempeñó hace algunos años el cargo de Subgobernador de Menorca, donde cuenta numerosos amigos.

Leemos en los periódicos llegados hoy ser inexacto el rumor que la escuadra irá a la Coruña cuando desembarque en aquel puerto el general Weyler.

Entre la variada carga que ayer desembarcó el vapor «Luis de Cuadra» figuran once toneladas tabloneras destinados a esta Comandancia de Ingenieros, para las importantes obras que tiene en construcción.

Vista la instancia presentada por el segundo teniente del regimiento regional núm. 2, D. José Rapallo Romero, se le han concedido dos meses de licencia, para que pueda trasladarse á Tonton (Francia) y á San Fernando (Cádiz), por asuntos propios.

El día diez de Noviembre próximo tendrá efecto en la Comisaría de Guerra de esta plaza la subasta para adquirir los artículos necesarios con destino á las Factorías de Subsistencias y Utensilios y Hospital militar.

Por disposición del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis nuestro joven paisano y amigo el aprovechado seminarista del Conciliar de Menorca, Minorista D. Miguel Dalmedo y Orfila, saldrá el próximo domingo para Roma al objeto de completar sus estudios eclesiásticos en la Universidad Colegio Romano español existente en aquella capital.

El vapor «Luis de Cuadra» salido en la mañana de hoy de este puerto, ha tomado á remolque una lancha destinada al embarque de cerdos en Alcudia.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente asignados al arma de infantería, desde 1.º del actual, á los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el artículo 3.º transitorio del vigente reglamento de ascensos en tiempo de paz y el artículo 6.º de la Real orden de 10 de Julio de 1895 (D. O. núm. 151), son las siguientes: 3 de Abril de 1884, para los tenientes coroneles; 8 de Agosto de 1884, para los comandantes; 30 de Noviembre de 1886, para los capitanes; 16 de Enero de 1889, para los primeros tenientes, y 12 de Febrero de 1895, para los segundos tenientes.

En el vapor-correo «Menorquín» han llegado hoy á esta ciudad algunos lisados al objeto de implorar la caridad pública y también algunos gitanos cuyo objeto ignoramos.

Respecto de los primeros llamamos la atención de la autoridad, teniendo en consideración las críticas circunstancias por que atraviesa la población, el hecho de estar prohibida la mendicidad pública en esta ciudad y los abusos y reclamaciones que de ello puedan originarse.

En los exámenes que han tenido lugar en la Audiencia de Palma ante el Tribunal competente, han sido declarados aptos para ejercer el cargo de procurador los aspirantes al mismo:

- D. Eduardo de Mesa Salvado.
- » Rafael Nadal Ribot.
- » Enrique Curtois Gotarredona.
- » Antonio Vila y Coll.
- » Francisco Muntaner Cay.

En Madrid ha sido descubierta una imprenta que facilita á los estudiantes papeletas falsas de exámenes. En dichas papeletas, cierta agencia cuida de estampar las firmas del presidente y fiscal de un supuesto tribunal examinador.

El ministro de la Guerra contestando á un telegrama que le dirigió, con fecha 16 del corriente al presidente de la

Diputación Provincial de Barcelona dice lo siguiente:

«Madrid 17, 4:10 tarde.—Anticipándome á los deseos que manifiesta en su telegrama de ayer, he dispuesto que los reclutas del cupo de Ultramar que justifiquen debidamente hallarse pendientes de recurso ó esperando el certificado de hermano sirviendo en filas, suspendan el embarque y continúen en los cuerpos en que reciben instrucción, hasta la resolución de los expedientes.—Miguel Correa.»

La última combinación de cargos eclesiásticos propuesta por el Gobierno y que parece haber merecido la conformidad del Papa, es la siguiente:

Nombrar Arzobispo de la Iglesia Primada de las España, al actual Arzobispo de Valencia, Excmo. Sr. don Ciriaco M. Sancha y Hervas; al actual Obispo de Urgel, Arzobispo de Valencia; y para ocupar la sede de Urgel será preconizado obispo el M. I. Dean de esta última Diócesis

Pasajeros salidos esta mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor «Luis de Cuadra»:

PARA ALCUDIA  
D. José Aguiló; Jaime Pons, y María Company.—Total, 3.

PARA BARCELONA  
D. Marcos Gomila; Magdalena Taltavull; Benito Fortuny; Josefa Gonzalez; Margarita Mercadal; José Pons; Francisco Badia; José Jaume; Pedro Fiol; Antonio Serón; Antonio Comellas; Antonio Salas; Vicente Torres; Gabriel Gomila é hijo; Juan Seguí; Antonio Seguí; José Guerrero; y Miguel Hernandez.—Total, 18.

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia á bordo del vapor-correo «Menorquín», fondeado esta mañana á las diez y media:

DE BARCELONA  
D. Rafael Vives; Barbara Cordero; Miguel Sintés; Gabriel Seguí; Juana Pons; Margarita Pons; Juana Fargas; Carlos Torres; Ramon Torres; Enrique Sagarra; Miguel Cardona; Francisco Tutó; Jaime Gomila; Andrés Coranti; José Ferrer; José Campins; Juana Cardona; Josefa Diaz; Jaime Gomila; Juan Diaz; Teresa Pomar; Isidro Domingo; Juan Saura; Juan Torres; Marta Gimenez; Inocencio Moya, señora y 4 hijos; Eduardo Colorado y señora; Juan Borrás; Juan Pons; Gerónimo Molinos; Amalia Romero; Pilar García; Cándido Calderon; Jaime Pons; Lorenzo Mercadal, y Fulgencio Juanico.—Total, 42.

DE ALCUDIA  
D. Antonio Bennasar; Juana Comas; Catalina Bennasar; Catalina Reinés; Nicolás Gelabert; Juan y Jaime Gomila; Francisco Albero; Juan Moranta; Juan Bernilz; Damian Vives; Maria Tous; Juana Tous, y Lorenzo Bibiloni.—Total, 14.

**Prevision del tiempo**

El meteorólogo que firma con el pseudónimo de Escolástico, hace las siguientes predicciones para los restantes días del corriente mes:

El 20 llega la acción refleja al Cantábrico, agitándose y produciéndose fuertes mares. El 21, determinada depresión en el N. de Argelia, invade el Mediterráneo; y ya el 22, en lo general de nuestras provincias de Levante, se inician las lluvias de estación: en las del centro se manifiestan nieblas y hacia el 23 lluvias generales, aunque por corto tiempo.

El 24, una tempestad en el Canal de la Mancha llega al O. de Francia; y como si no fuera bastante, otra en las costas de Irlanda invade el Atlántico y conmoviendo el golfo de Gascuña, trae para el N. y NO. de la Península tiempo frío con vientos fuertes.

Del 26 al 27 arrecia la antedicha tempestad; y la acción refleja y abarca hasta las provincias del Mediodía, sin

que dejen de sentir los efectos las de Levante. Solo las del SO. se salvan de régimen tan brusco.

El 28 se acentúa una alta presión en los mares de Escocia y llegando al O. de Austria fuere vientos frios al NO.; pero el 29, se neutralizan por una depresión al S. del Atlántico, que invadiendo el SO. de España, avanza hasta el centro de Europa, determinando un periodo de lluvias que duran hasta fines de mes, especialmente en todo el Sur.

En efecto, cesa con las tempestades que se producen en toda la América del N., las cuales hacen que el descenso termométrico sea notable en el estrecho de Behring, dando motivo á que se avecine el tiempo frío con rachas del N. y NO. en toda Europa y especialmente en el N. de España.

Principian las señoras á ocuparse en la cuestión de trajes, confecciones, sombreros, etc., que han de sustituir á los que la presencia del otoño relega al fondo de los armarios. Para una la importancia del asunto consiste principalmente en estar al tanto de las últimas creaciones de las grandes casas de Londres, París y Viena; para otras, para las madres de familia, en particular, la cuestión complicase con la precisión de conciliar el buen gusto y las exigencias de la moda con una prudente economía.

Es, pues, ahora más necesario que nunca, para las señoras todas, recurrir á los valiosos consejos de un guía tan competente, práctico y seguro, como el antiguo y conocido periódico «La Moda Elegante», el cual, con sus innumerables modelos de trajes y confecciones para las señoras, señoritas y niños, sus hojas de patrones (en tamaño natural), que permiten la confección en casa de la mayor parte de las prendas, y sus artísticos figurines iluminados, presta á sus abonados inapreciables servicios.

«La Moda Elegante» publica cuatro ediciones, cuyos precios colocan al alcance de todas las fortunas las ventajas que reporta esta publicación, de una inagotable utilidad práctica.

En la Administración de La Moda Elegante, en Madrid calle del Arenal, 18, y en las principales librerías de España, proporciónanse números de muestra, gratis, á cuantas personas deseen conocer esta insustituible Revista.

**REMITIDO**

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO  
Mahon 21 de Octubre 1897.

Muy Sr. mio: Ruego á V. la inserción del siguiente remitido, favor que le agradece S. S.

Juan Panedas.

El autor del suelto «Una pregunta» no pudiendo negar el abuso que se comete en los fieltos con motivo del tránsito de los cerdos que han de sacrificarse en el matadero público, trata de achacar á otros la invención del procedimiento; pero con ello da por sentado que durante el arriendo último, lo mismo que desde que rige el actual, el abuso ha existido, lo cual demuestra que, al igual que lo toleran hoy el arrendatario Sr. Marqués ó el administrador Sr. Canet, lo toleraron el

año anterior, con la añadidura de que entonces quien pesaba los cerdos era un pesador autorizado por el Municipio y hoy un intruso cuyos actos no dan fé, y por lo tanto, no deben merecer la confianza del público, intruso que, como saben todos, es cuñado del arrendatario Sr. Marqués.

**Compañías y Sociedades**

**La Eléctrica Mahonesa**

Con el objeto de evitar que las reparaciones que se hagan en las instalaciones particulares mientras se presta el servicio de alumbrado redunden en perjuicio de la generalidad de los abonados, esta Sociedad ha acordado que en lo sucesivo no se hagan dichas reparaciones sino durante el día y que si por exigencia de algun abonado hubiesen de practicarse cuando se halla establecida la corriente satisfaga el consumidor pesetas 0'50 por reparacion que no exceda de 15 minutos y el exceso á razon de 1 peseta por hora.—Mahon 16 Octubre de 1897.—Francisco F. Andreu y C.ª

**Telegramas**

DE  
**El Bien Público**

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 21.—2. mad.

Segun telegrama oficial de Manila un ciclón ha destruido el pueblo de Hernani en la provincia de Leyte, causando numerosas víctimas.

Hoy habrá consejo de ministros presidido por S. M. la Reina, al cual no asistirá el Sr. Sagasta por hallarse enfermo.

Mañana se celebrará nuevo consejo.

Madrid 21.—9'16 m.

Se tienen mas detalles del ciclón estallado en Manila. Sábese que alcanzó los territorios de Leyte y Samor, contándose por miles las víctimas: las pérdidas materiales son inmensas: una ola gigante lo barrió todo en los pueblos destruidos.

Madrid 21.—9'45 m.

Manila.—En la provincia de Luzon ha producido general entusiasmo, la resolución de formar batallones de indígenas.

El Capitan general Sr. Marqués de Estella, se pondrá personalmente al frente de las tropas para batir á los rebeldes cuando llegue el periodo de la seca.

Madrid 21.—11 m.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo han obtenido los primeros premios los números siguientes:

14442—130.000 pesetas			
10664— 50.000 »			
1028— 20.000 »			
Con 4.000 pesetas			
22213	7907	10420	13349
6737	19069	6697	6304
11564.			

## Vida Religiosa

### CALENDARIO

Santo de hoy.—Sta. Úrsula y las 11.000 vírgenes y mártires y S. Hilarion abad.

Santo de mañana.—Sta. María Salomé viuda y Sta. Córdula virgen y mártir.

### CULTOS

Mañana viérnes en Sta. María á las 5 se descubre S. D. M., Misa rezada, estacion mayor y Stmo. Rosario, Oraciones á María Santísima y á S. José y demás cultos propios de Octubre, á las 6 piadoso ejercicio del Viacrucis á los fines de la Liga de Oraciones.

Continúa la devocion del mes del Santísimo Rosario en todas las iglesias de esta ciudad, con el Señor de manifiesto y á las horas ya anunciadas.

El Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas continúa en el Asilo de Huérfanas, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7 de la noche.

### VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

## Cotizacion oficial

Madrid 20.—4 t.

4 por ciento Interior .....	64'70
Idem Exterior.....	80'15
Idem Amortizable.....	78'10
Billetes Hip. Cuba 86.....	94'70
Idem id. del go.....	78'80
Acciones Banco España....	420'00
Comp. Arrend. Tabacos....	212'00
Aduanas.....	97'40
Filipinas.....	95'40
París á la vista.....	31'15 á 00'00
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

## Movimiento del Puerto

Entrados el 21

De Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquina», capitan D. Tito Ginart, con 23 tripulantes, 56 pasajeros, efectos y la balija.

Despachados el 21

Para San Feliu, polacra-goleta española «Eulalia», patron G. Muñoz, con 7 tripulantes y lastre.

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 13 Octubre.—1 buey, 351 kilos, se Turreta; 1 id., 328, Turdunell de Dalt; 1 id., 218, Barcelona; 1 id., 221, id.; 1 vaca, 237, id.; 1 id., 215, noria de Binimeimut; 1 id., 197, noria del señor Ladico; 1 ternero, 62, Son Albertí (Alayor); 1 id., 74, Son Ribeset (id.); 2 carneros, 20, Francisco de la viña del señor Fiol; 1 id., 7, Tomás Sintés; 1 id., 10, noria del señor Mercadal; 2 id., 19, St. Isidru; 1 id., 12, noria de Barberrosa; 2 cabras, 16, Binicudrell de Dalt (S. Crstóbal), y 9 cerdos, 572.

Dia 14.—1 vaca, 113 kilos, Son Albertí (Alayor); 4 cabras, 29, Binicudrell de Dalt (S. Cristóbal), y 5 cerdos, 263.

Dia 15.—1 vaca, 215 kilos, Barcelona; 1 ternero, 138, vergel del señor Olives; 1 ternera, 108, Francisco es Lluisé; 1 id., 65, Juan Caules (Alayor); 1 carnero, 8, noria del señor Mercadal; 2 id., 14, Francisco de la viña del señor Fiol; 2 id., 9, s'Illa d'en Culom; 2 cabras, 35, St. Juan (Alayor); 3 id., 24, Binicudrell de Dalt (S. Cristóbal), y 13 cerdos, 874.

# IMPERMEABLES INGLESES

EN DIFERENTES DIBUJOS Y MODELOS  
DESDE 37 Á 115 PESETAS

## VIUDA DE PONS MURILLO

MAHON. CASTILLO, 30. MAHON

# SIEMPRE VENDE BUENO, BONITO Y BARATO

## LA NUEVA TIENDA DE STA. MARÍA

Nubes lana suiza desde 2 pesetas en adelante.  
Toquillas estambre desde 0'60 pesetas en adelante.  
Liquidamos paraguas desde 2 pesetas en adelante.  
Estambres para medias blancas y colores á 3'50 pesetas libra.  
Algodones colores sólidos desde 1'25 pesetas libra.  
Lana suiza superior á 0'50 pesetas onza.  
Gorras para recién nacidos desde 0'40 en adelante.  
Sedas, torzales, hebillas, medias y calcetines, camisetas, algodón croch, botones nacar, etc., etc.

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

Por 125 pesetas puede comprarse una Bicicleta pneumática, que tambien se cambiaría en géneros ó efectos que convengan. 3—1  
No comprar sin visitar la tienda de

## SANTA MARÍA

2, HANNOVER, 2. ESQUINA PLAZA CONSTITUCION

## PARA VENDER

Lo está por un precio módico y buenas condiciones la casa y el café situado en la calle de Cifuentes núm. 117.  
Informes en la misma y en esta imprenta. 3

# VAPOR LUIS DE CUADRA

Saldrá de Barcelona para Mahon los dias 8, 18 y 28 de cada mes.

De Mahon para Alcudia y Barcelona los dias 10, 20 y 30 de cada mes.

Los precios de fletes y pasajes para Alcudia regirán con un 50 por 100 de rebaja á los que actualmente tiene establecidos «La Marítima».—Mahon 20 Octubre 1897.

# HERPES:

Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER (HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda produccion herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons. 15N.

## TALLERES MECÁNICOS

PARA TODA CLASE DE TRABAJOS DE MADERA ANDENDE PONIENTE 56 Y 57

Habiendo organizado una seccion especial para Escultura y Torno, ofrecemos esta clase de trabajos á precios limitados.

Precios especiales para los maestros carpinteros.

Construccion y reparacion de Altares y cuantos trabajos de Escultura se soliciten.

4—4

Trabajo esmerado. Precios módicos.

# L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828 RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosion del gas de alámbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.....	10.000.000	francos
Reservas.....	9.635.000	»
Primas á recibir.....	75.183.878	»
Total de garantías.....	94.818.878	»

Capitales asegurados.....	15.559.869.308	»
Siniestros pagados.....	202.000.000	»

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

## PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:

Una casa Plaza de la Esplanada, núm. 48, frente al Paseo.

Dos casas calle de San Nicolás, núms. 18 y 20.

Y una fábrica de sifones.

Para informes, Plaza de la Esplanada, núm. 48.

p. 8—4

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.